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РАСЧЕТ КЛИНОРЕМЕННОЙ ПЕРЕДАЧИ 

 

Исходные данные для расчета: 

 передаваемая мощность N = Nтр = 10 кВт; 

 частота вращения ведущего (меньшего) шкива n1 = 724 

об/мин; 

 передаточное отношение ipем = 2,4; 

 скольжение с не регулируемым натяжением ремня   

принять 0,015; 

 скольжение с регулируемым натяжением ремня  при-

нять 0,01. 

1.  По номограмме П.1 в зависимости от частоты вращения 

меньшего шкива n1 и передаваемой мощности N принимаем сече-

ние клинового ремня Б. 

2.  Вращающий момент  Т = Nтр /дв = 10/101,95 = 99,3  кНм. 

1 

2 

3 

5 

4 

1 – ведомый шкив, 

 

 

2 – ремень, 

 

 

 

3 – ведущий шкив, 

4 – двигатель, 

5 – натяжное устрой-

ство 
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где угловая скорость 1
1

724
75,77

30 30

n 


 
    рад/с. 

3. Диаметр меньшего шкива 

33 3
1= (3...4)  = (3...4) 99,3 10 = 138,79...265,2 d Т   мм. 

4. С учетом того, что диаметр шкива для ремней сечения Б не 

должен быть менее 125 мм П. 2, согласно ГОСТ 17383-73  выби-

раем стандартное значение для диаметра меньшего шкива d1 = 

160 мм. 

 

4.  Диаметр большего шкива 

d2 = iрем  d1 (1-) = 2,4  160 (1-0,015) = 378,24 мм, принима-

ем d2 = 380 мм. 

 

5. Уточняем передаточное отношение   

' 2

1

380
2,41

(1 ) 160(1 0,015)
рем

d
i

d 
  

 
. 

При этом фактическая угловая скорость ведомого вала бу-

дет  

2
` = 1/iрм = 57,77/2,41 = 31,44 рад/с, 

а расхождение с тем, что было получено по первоначальному 

расчету, 

'

'

  2,41 
100% 100

 2,4

2,4
, %

1
% 0 43 ,i

ðåì ðåì

ðåì

i i

i

 
       

что менее допускаемого равного 3 %. Следовательно, оконча-

тельно принимаем диаметры шкивов d1 = 160 мм и d2 = 380 мм. 

Стандартные диаметры шкивов, мм по ГОСТ 17383-73:  

40; 45; 50; 56; 63; 71; 80: 90; 100; 112; 125; 140; 160; 180; 200; 

224; 250; 280; 315; 355; 400; 450: 500; 560; 630; 710; 800; 900; 

1000; 1120; 1250; 1600; 1800; 2000. 
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6 Межосевое расстояние ар следует принять  в интервале 

 

аmin = 0,55(d1 + d2) + Т0 = 0,55(160 + 380) + 13,5 = 310,5 мм, 

аmax = d1+ d2 = 160 + 380 = 540 мм,    предварительно принимаем 

ар = 350 мм, 

где Т0 = 10,5 мм – высота сечения ремня по П. 2.  

 

7 Расчетная длина ремня по принятому расстоянию составит 

L = 2ар + 0,5(d1 + d2) + (d2 – d1)2/4ар = 2350 + 0,5350 +  

+ (380 – 160)2/(4350) = 700 + 1099 + 34,57 = 1833,57 мм,  

принимаем по П. 2 длину ремня 2000 мм. 

 

8 Уточненное значение межосевого расстояния ар с учетом стан-

дартной длины ремня L 

 

2 2

2

( ) ( ) 2  (2000  847,8) (2000 847,8) 2 291600 
  

4 4

(1152,2) (1152,2) 2 291600 1152,2 763,68 
479,1  .

4 4

р

L w L w y
а

мм

        
 





  
  

где w = 0,5    (d1 + d2) = 0,5  3,14  (160 + 380)  = 847,8 мм,  

у = (d2 + d1)2  = 5402 = 291600. 

При монтаже передачи необходимо обеспечить возмож-

ность уменьшения межосевого расстояния на 0,01L для облегче-

ния надевания ремней на шкивы и возможность увеличения его 

на 0,025L для увеличения натяжения ремней. 

Для натяжения ремня ход двигателя составит 5 мм, для 

облегченного одевания ремня на шкивы ход составит 12 мм. 
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9  Угол обхвата меньшего шкива 

2 1
1

57 ( ) 57 (380 160) 
  180  180  153,8 .

479,1ðåì

d d

à
   


 

  

 

10 Выбираем коэффициент режима работы Ср, учитывающий 

условия эксплуатации передачи, по П. 4. 

 

11 Выбираем коэффициент СL, учитывающий влияние длины 

ремня, по П. 5. 

 

12 Выбираем коэффициент С, учитывающий влияние угла об-

хвата, по П. 6. 

 

13 Выбираем коэффициент Сz, учитывающий число ремней в пере-

даче, по П. 7. 

 

14  Определяем число ремней в передаче 

z = (Р Ср)/(Р0  СL  Сz  С) = (10  1,0)/(2,65  1,04 0,91  0,9) = 

4,43, 

где Р0 – мощность, передаваемая одним клиновым ремнем, выби-

рается по П. 3; 

так для ремня сечения Б при длине L = 2000 мм, диаметру шкива d1 

= 160 мм и  передаточном числе i = 2,4 мощность Р0 = 3,02 кВт (то, 

что в нашем случае ремень имеет отличную от табличной длину 

учитывается коэффициентом CL). 

Принимаем z = 5. 
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15 Натяжение ветви клинового ремня 

F0 = QV2 + (850РСLСР)/(zVС) = 0,186,062 + 

(850100,981,1/(56,060,94) = 11,9 + 321,7 = 333,6 кН, 

где V = 0,5  d1   = 0,5  75,77 160 = 6,06 м/с – скорость ремня, 

Q = 0,18 – коэффициент, учитывающий влияние центро-

бежных сил, по П. 8. 

 

16 Давление на валы 

Fв = 2F0zsin(/2) = 2333,65sin(153,8/2)  = 3249,18 Н. 

 

17  Ширина шкивов 

Вш  = (z – 1)е + 2   = (4 – 1)19 + 2  12,5 =  82 мм,  

где е = 19;  = 12,5 мм, согласно П. 8. 

 

18 Долговечность ремня в часах 

1
0

max

0

1 1

 

  
60

i нN L С C

H
d n








 

    
 


  

, ч, 

где N0 – базовое число циклов, по П. 10; 

L – расчетная длина ремня; 

31,5 0,5i ремС i   – коэффициент, учитывающий 

влияние передаточного числа; 

Cн – коэффициент, учитывающий влияние нагрузки (при 

постоянной нагрузке Cн = 1, при переменной Cн = 2); 
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-1 – предел выносливости ремня, в расчетах принять 7 

МПа; 

max = 1 + и + v  –  максимальное напряжение в сече-

нии ремня, в котором 

1 = F1/А – напряжения от растяжения ремня, А – площадь 

поперечного сечения ремня по П. 2; 

и = Еи Т0/d1 – напряжения от изгиба ремня (для резинот-

каневых ремней Еи = 100…200 МПа, для хлопчатобумажных Еи = 

50…80 МПа); 

v = 210-6 – напряжения ремня от центробежных сил; 

 = 1100…1200 кг/м3 – плотность ремня. 

Долговечность ремня при легком режиме работы должна 

составлять не менее 5000 ч., при среднем – 2000 ч., при тяжелом 

– 1000 ч. 

1 = 3249,18 /1335 = 4,89 МПа, 

и = 50  10,5/160 =  6,56 МПа, 

v =1100  6,06 2  10-6 = 0,04 МПа. 

6

10

0

7
4,7 10 2000 1,5 2 

2,4 108,21
 = = 1101,6  .

60 3,14 160 724 21824256
H ч

 
       


  

,  

что больше требуемой, однако, в случае необходимости даль-

нейшего увеличения долговечности передачи необходимо увели-

чить диаметры шкивов. 

 

 

 

 



 

Управление цифровых образовательных технологий 

«Теоретические основы технической эксплуатации автомобилей», 
 «Основы работоспособности технических систем» 

 

 10 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Номограмма для выбора сечения ремня 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.   

Размеры клиновых ремней по ГОСТ 1284.1–80 

 

Обо-

значе-

ние 

сечения 

d lр W T0 A Lр ΔL 

Масса 

одного 

метра, 

кг 

О 63 8,5 10 6 47 400 – 2500  25 0,06 

А 90 11,0 13 8 81 560 – 4000 33 0,10 

Б 125 14,0 17 10,5 133 800 – 6300 40 0,18 

В 200 19,0 22 13,5 230 1800 – 10000 59 0,30 

Г 315 27 32 19,0 476 3150 – 14000 76 0,60 
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Д 500 32 38 23,5 692 4500 – 18000 95 0,90 

Е 800 43 50 30,0 
117

2 
6300 – 18000 

12

0 
1,52 

Примечания:  

1 В графе А указана площадь поперечного сечения ремня, мм2; в графе 

L – разность между расчетной Lp и внутренней Lвн длиной ремня. 

2 Стандартный ряд длин Lp: 400; 450; 500; 560; 630; 710; 800; 900; 1000; 

1120; 1400; 1600; 1800; 2000; 2240; 2500; 2800; 3150; 3550; 4000; 4500; 

5000; 5600; 6300; 7100; 8000; 9000; 10000; 11200; 11250; 14000; 16000; 

18000. 

3 В технически обоснованных случаях допускаются промежуточные 

значения Lp: 425; 475; 530; 600; 670; 750: 850; 950; 1060; 1180; 1320; 

1500; 1700; 1400; 1900; 2120; 2560; 2650;3000; 3350; 3750; 4250; 4750; 

5300; 6000; 6700; 7500; 8500; 9500; 10600; 11800; 13200; 15000; 17000. 

Пример, ремень сечения В с расчетной длиной Lp = 2500 мм, с кордной 

тканью в несущем слое:  Ремень В-2500 Т ГOCT 1284.1-80. 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.  

 Номинальная мощность, передаваемая одним ремнем 

в зависимости от его сечения 

Сечение 

ремня 

Lр, мм) 

d1 

мм 
i 

Частота вращения я, об/мин 

400 800 950 1200 1450 1600 2000 

О (1320) 

 

 

71 

1,2 0,22 0,39 0,45 0,54 0,63 0,69 0,82 

1,5 0,23 0,40 0,46 0,56 0,66 0,71 0,84 

> 3 0,23 0,42 0,48 0,58 0,68 0.73 0,87 

80 

1,2 0,26 0,47 0,55 0,66 0,77 0,84 1.0 

1,5 0,27 0,49 0,56 0,68 0,80 0,86 1,03 

>3 0,28 0,50 0,58 0,71 0,82 0,89 1,06 

100 

1,2 0,36 0,65 0,75 0,92 1,07 1,16 1,39 

1,5 0,37 0,67 0,78 0,95 1,11 1,20 1,43 

> 3 0,38 0,70 0,80 0,98 1,14 1,24 1,48 

112 1,2 0,42 0,76 0,88 1,07 1,25 1,35 1,61 
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1,5 0,43 0,78 0,91 1,10 1,29 1,40 1,66 

> 3 0,44 0,81 0,94 1,14 1,33 1,44 1,72 

 
 

 
 

 

 

А 

(1700) 

100 

1,2 0,50 0,88 1,01 1,22 1,41 1,52 1,65 

1,5 0,52 0,91 1,05 1,25 1,45 1,57 1,71 

>3 0,53 0,94 1,08 1,30 1,50 1,62 1,76 

125 

1,2 0,71 1,28 1,47 1,77 2,06 2,22 2,42 

1,5 0,74 1,32 1,52 1,83 2,13 2,29 2,50 

> 3 0,76 1,36 1,57 1,89 2,19 2,36 2,58 

160 

1,2 1,00 1,81 2,09 2,52 2,92 3,14 3,61 

1,5 1,03 1,87 2,15 2,60 3,02 3,24 3,53 

> 3 1,07 1,93 2,22 2,69 3,11 3,35 3,64 

180 

1,2 1,16 2,10 2,43 2,93 3,38 3,63 3,94 

1,5 1,20. 2,17 2,51 3,03 3,50 3,75 4,07 

> 3 1,24 2,24 2,59 3,12 3,61 3,87 4,19 

Б 

(2240) 

140 

1,2 1,12 1,95 2,22 2,64 3,01 3,21 3,66 

1,5 1,16 2,01 2,30 2,72 3,10 3,32 3,78 

> 3 1,20 2,08 2,37 2,82 3,21 3,42 3,90 

180 

1,2 1,70 3,01 3,45 4,11 4,70 5,01 5,67 

1,5 1,76 3,11 3,56 4,25 4,85 5,17 5,86 

> 3 1,81 3,21 3,67 4,38 5,01 5,34 6,05 

224 
1,2 2,32 4,13 4,73 5,63 6,39 6,77 7,55 

1,5 2,40 4,27 4,89 5,81 6,60 7,00 7,80 

Б (2240) 
224 > 3 2,47   6,0    

280 1,2 3,09 5,49 6,26 7,42 8,30 8,69 9,2 
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1,5 3,19 5,67 6,47 7,66 8,57 8,97 9,5 

> 3 3,29 5,85 6,67 7,91 8,84 9,26 9,8' 

 

 
 

 
Сечение 

ремня 

Lр, (мм) 

d1 

мм 

 

i 
400 800 950 1200 1450 

В 

(3750) 

224 

1,2 3,20 5,47 6,18 7,18 7,97 

1,5 3,31 5,65 6,38 7,45 8,23 

3=3 3,41 5,83 6,58 7,69 8,49 

280 

1,2 4,63 8,04 9,08 10,49 11,47 

1,5 4,78 8,30 9,37 10.83 11,84 

>.Э 4,93 8,57 9,67 .11,17 12,22 

355 

1,2 6,47 11,19 12,55 14,23 15,10 

1,5 6,69 11,56 12,95 14,70 15,59 

>3 6,90 11,92 13,36 15,16 16,09 

450 

1,2 8,77 14,76 16,29 17,75 — 

1,5 9,05 15,24 16,8 18,33 — 

> 3 9,34 15,72 17,35 18,91 — 

Г 

(6000) 

400 

1,2 12,25 19,75 21,46 22,68 — 

1,5 12,64 20,40 22,16 23,42 — 

> 3 13,04 21,04 22,86 24,16 — 

560 

1,2 20,27 31,62 33,21 — — 

1,5 20,93 32,65 34,30 — — 

> 3 21,59 33,68 35,38 — — 
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710 

1,2 27,23 39,44 38,90 — — 

1,5 28,12 40,73 40,17 — — 

»3 29,01 42,02 41,44 — — 

Д 

(7100) 
560 

1,2 24,07 31,62 33,21 — — 

1,5 >3 
24,85 ' 

25,64 

32,65 

33,68 
34,30 35,38 — — 

ПРИЛОЖЕНИЕ 4.  

Коэффициент Ср, учитывающий условия эксплуатации 

Режим работы; 

кратковременная 

перегрузка, % от 

номинальной 

Типы машин 

Ср при числе 

смен 

1 2 3 

Легкий; 

120 

Конвейеры ленточные; насосы и ком-

прессоры центробежные; токарные и 

шлифовальные станки 

1,0 1,1 1,4 

Средний; 

150 

Конвейеры цепные; элеваторы; ком-

прессоры и насосы поршневые; стан-

ки фрезерные; пилы дисковые 

1,1 1,2 1,5 

Тяжелый; 

200 

Конвейеры скребковые; шнеки; стан-

ки строгальные и долбежные; прессы; 

машины для брикетирования кормов; 

деревообрабатывающие 

1,2 1,3 1,6 

Очень тяжелый; 

300 

Подъемники; экскаваторы; молоты; 

дробилки; лесопильные машины 

1,3 1,5 1,7 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 5.   

Коэффициент СL, учитывающий влияние длины ремня 

Lр, мм 
Сечение ремня 

О А Б В Г Д 

400 

500 

560 

710 

900 

1000 

1250 

1500 

1800 

0,79 

0,81 

0,82 

0,86 

0,92 

0,95 

0,98 

1,03 

1,06 

– 

– 

0,79 

0,83 

0,87 

0,90 

0,93 

0,98 

1,01 

– 

– 

– 

– 

0,82 

0,85 

0,88 

0,92 

0,95 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

0,86 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 
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2000 

2240 

2500 

2800 

3150 

4000 

4750 

5300 

6300 

7500 

9000 

10000 

1,08 

1,10 

1,30 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

1,03 

1,06 

1,09 

1,11 

1,13 

1,17 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

0,98 

1,00 

1,03 

1,05 

1,07 

1,13 

1,17 

1,19 

1,23 

– 

– 

– 

0,88 

0,91 

0,93 

0,95 

0,97 

1,02 

1,06 

1,08 

1,12 

1,16 

1,21 

1,23 

– 

– 

– 

– 

0,86 

0,91 

0,95 

0,97 

1,01 

1,05 

1,09 

1,11 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

0,91 

0,94 

0,97 

1,01 

1,05 

1,07 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 6.   

Коэффициент С, учитывающий влияние угла обхвата 

Угол 

обхвата 
180 160 140 120 100 90 70 

С 1,0 0,95 0,89 0,83 0,82 0,68 0,56 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 7.  

Коэффициент Сz, учитывающий число ремней в передаче 

Количество ремней 2 – 3 4 – 6 более 6 

Сz    

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 8.   

Коэффициент, учитывающий влияние центробежных сил 

Сечение ремня О А Б В Г Д 

 0,06 0,1 0,18 0,3 0,6 0,9 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 9.   

Канавки шкивов 
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Ремень Размеры канавок Углы профиля канавок 

Се-

че-

ние 

lp h h0 f e 

34° 36° 38° 40° 

dp 

О 

А 

Б 

В 

Г 

Д 

8,5 

11,0 
14,0 

19,0 
27,0 

32,0 

7,0 

8,7 
10,8 

14,3 
19,9 

23,4 

2,5 

3,3 
4,2 

5,7 
8,1 

9,6 

8,0 

10,0 
12,5 

17,0 
24,0 

29,0 

12,0 

15,0 
19,0 

25,5 
37,0 

41,5 

63 – 71 

90 – 112 
125 – 160 

200 – 315 
– 

– 

80 – 100 

125 – 160 
180 – 224 

200 – 315 

315 – 450 
500 – 560 

112 – 160 

180 – 400 
250 – 500 

355 – 630 

500 – 900 
630 – 1120 

≥ 180 

≥ 450 
≥ 560  

≥ 710 

≥ 1000 
≥ 1250 

ПРИЛОЖЕНИЕ 10.  

Базовое число циклов N0 

 

Сечение ремня О и А Б, В и Г Д и Е 

N0 4,6106 4,6106 4,6106 
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